

如何健全社会信用体系？

国新办举行新闻发布会作出解答

新华社北京4月2日电 中共中央办公厅、国务院办公厅近日印发《关于健全社会信用体系的意见》，进一步夯实社会信用体系建设的发展基础。

意见有哪些亮点？如何构建覆盖各类主体、制度规则统一、共建共享共用的社会信用体系？在国新办4月2日举行的新闻发布会上，有关部门负责人作出解答。

把信用信息用好、用准、用到位

信用信息是社会信用体系建设工作的基础。信用能不能发挥作用，关键看信用信息能不能用好、用准、用到位。

“对于一些应用价值较高的数据，重归集的问题时有发生，浪费了大量资源，降低了效率，还会影响数据聚合效应的发挥。”国家发展改革委副主任李春临介绍，针对这一问题，将强化全国信用信息共享平台信用信息归集共享“总枢纽”功能，开展信用信息归集共享质效评估，提升信息共享水平。

在数据治理方面，李春临表示，将着力加强数据的源头治理，完善信用信息标准体系，建立不同的数据主题库，精准满足不同需求，提高数据使用便利性。

数据流动起来，才能最大程度释放数据要素价值。针对有序推动数据开放流通，国家发展改革委将依托全国信用信息共享平台，根据需求向部门和地方共享信息，提供信用信息服务；另一方面，将制定公共信用信息授权运营管理办法，依法依规向信用服务机构开放信用信息。

强化行业信用信息归集共享

意见明确，推动全国信用信息共享平台与行业信用信息系统深度联通、数据共享。

以交通运输领域为例，全国交通运输信用信息系统已累计归集交通信用信息35.7亿条，向社会提供5900多条备查

信息，支撑各级主管部门更好掌握公路水路经营主体异地经营执业情况。

交通运输部政策研究室主任刘鹏飞介绍，交通运输部与全国信用信息共享平台已经建立了“总对总”共享通道，加强了信息数据的有效交换。

“今年我们编制印发了交通运输公共信用信息目录和规范，明确界定了信用信息的归集范围和数据共享标准。”刘鹏飞表示，下一步将持续推动规范落地，逐步做到“一地可查全国、异地实时共享”。

此外，交通运输部近年来持续推进以信用评价为基础的分级分类监管工作。刘鹏飞介绍，通过全面推动信用评价的全覆盖、重点推动分级分类监管、创新推动区域协同监管等举措，交通运输领域持续拓展信用评价的应用范围，积极发挥了信

用便惠企的作用。

更好满足守信小微企业融资需求

意见提出，深入推进行业融资和信用交易。

健全社会信用体系对于提高小微企业的融资可得性具有重要作用。金融监管总局普惠金融司司长蒋平表示，要把归集共享小微企业信用信息作为提升融资可得性和便利性的重要抓手。

蒋平介绍，去年10月份以来，金融监管总局和国家发展改革委牵头建立“支持小微企业融资协调工作机制”，组织各地开展企业走访对接。在工作推进中，许多地区依托当地信用信息共享平台、综合金融服务平台，开发了走访、申报、筛选、推送、反馈等一系列线上模块，大幅提升走访对接效率。

据统计，截至2025年2月末，全国普惠型小微企业贷款余额33.9万亿元，其中信用贷款余额9.4万亿元，同比增长25.8%。

蒋平表示，金融监管总局将继续会同国家发展改革委做深做实“支持小微企业

融资协调工作机制”，推动加大信息共享力度，加大首贷、续贷、信用贷的支持力度，更好满足守信小微企业的融资需求。

大力发展多层次征信市场

市场化征信机构是我国征信体系的重要组成部分。意见明确，优化个人征信市场布局，做优做精企业征信市场。

如何发展多层次征信市场？中国人民银行征信管理局局长任咏梅表示，围绕个人征信，人民银行按照“总量控制、结构优化、适度竞争”的原则，先后批设三家市场化个人征信机构，与征信中心互为补充、协同发展。2024年，个人征信机构提供信用评分、信用画像、反欺诈等各类征信服务700多亿次。

□相关新闻

2024年我国个人征信机构提供各类征信服务超700亿次

新华社北京4月2日电 中国人民银行征信管理局局长任咏梅2日介绍，我国征信体系建设一直坚持“政府+市场”双轮驱动模式，大力发展多层次征信市场。2024年我国个人征信机构提供信用评分、信用画像、反欺诈等各类征信服务700多亿次。

任咏梅是在国新办当日举行的新闻发布会上介绍上述情况的。她表示，市场化征信机构是我国征信体系的重要组成部分。中国人民银行先后批设了百行征信、朴道征信、钱塘征信三家市场化个人征信机构，支持有数据、有技术、有市场的机构进入企业征信市场，推动地方征信平台市场化转型升级，支持符合条件的企业征信机构参与融资信用服务平台运营。

数据显示，2024年，154家企业征信机构提供各类征信服务365亿次；截至2024年末，征信平台已累计服务各类经营主体近700万家，促成融资规模突破24万亿元。

任咏梅表示，人民银行将按照意见部署，加大对科技创新、普惠小微、绿色发展等领域的征信支持力度，深化大数据、人工智能、区块链等新技术在征信领域的应用，并构建严密有效的征信监管体系，推动征信业依法合规健康发展。

聚焦企业征信，人民银行引导企业征信机构整合企业各类涉企信用信息，为金融机构提供专业化、特色化的征信产品和服务，支持符合条件的企业征信机构参与融资信用服务平台运营。

数据显示，2024年，154家企业征信机构提供各类征信服务365亿次；截至2024年末，征信平台已累计服务各类经营主体近700万家，促成融资规模突破24万亿元。

任咏梅表示，人民银行将按照意见部署，加大对科技创新、普惠小微、绿色发展等领域的征信支持力度，深化大数据、人工智能、区块链等新技术在征信领域的应用，并构建严密有效的征信监管体系，推动征信业依法合规健康发展。

聚焦“四乱”、拖欠账款 我国将多措并举减轻企业负担

新华社北京4月2日电 记者从2日召开的国务院减轻企业负担部际联席会议2025年工作会议获悉，今年将聚焦“四乱”、拖欠企业账款、企业成本负担重等问题，多措并举减轻企业负担。

过去一年，各地区各部门共同努力、密切配合，聚焦落实惠企纾困政策、完善涉企行政事项清单、整治涉企违规行为、优化企业服务等重点工作，深入开展减轻企业负担工作，减税降费和降低成本取得新突破，涉企违规事项治理取得新进展，企业服务水平取得新进步。

会议部署2025年重点工作时提出，要聚焦乱收费、乱检查、乱罚款、乱查封等“四乱”问题，开展规范涉企行政执法专项行动，制定出台乱收费行为处理办法，坚决防止以罚增收、以罚代管、逐利罚款等行为，健全完善执法监督纠错问责机制。要聚焦拖欠企业账款问题，开展加快清理拖欠企业账款行动，严格源头管理，加大对新

增拖欠的惩戒力度，建设国家统一的拖欠中小企业款项投诉平台，健全解决拖欠企业账款长效机制。

会议指出，要聚焦企业成本负担重问题，加力扩围实施大规模设备更新和消费品以旧换新政策，组织实施新一轮十大重点行业稳增长工作方案，强化制造业信用贷款和中长期贷款支持，有效降低企业物流成本，不断提高政务服务水平，进一步规范市场竞争秩序。

此外，会议还要求各地区、各成员单位要深入基层一线加强调查研究，真找问题、真找问题，把解决企业急难愁盼问题作为各级减轻企业负担工作机制的工作着力点。联席会议办公室要抓好统筹协调，强化部省联动，开展减轻企业负担综合督查，督促推动各项重点工作落地落实，组织好全国减轻企业负担政策宣传周活动。

国务院减轻企业负担部际联席会议办公室设在工业和信息化部。

坚决治理“一包了之” 集中用餐单位食品安全监管新规出台

新华社北京4月2日电 记者2日从市场监管总局获悉，市场监管总局近日发布《集中用餐单位落实食品安全主体责任监督管理规定》，自2025年4月15日起施行。

市场监管总局食品安全总监孙金会介绍，学校、托幼机构、养老机构、医院、机关食堂等集中用餐单位食品安全社会关注度高，一直是食品安全工作的重中之重。此次专门、单独制定《集中用餐单位落实食品安全主体责任监督管理规定》，是对集中用餐单位食品安全系统治理、综合施策的重要手段。

坚决治理“一包了之”“只包不管”的现象，《集中用餐单位落实食品安全主体责任监督管理规定》将集中

用餐单位供餐方式概括为单位食堂自营、委托承包经营、从供餐单位订餐三种，委托承包经营的单位食堂，单位、单位食堂、承包方都应按照规定承担食品安全责任。

规定还强调学校食堂责任，对单位食堂、承包经营企业、供餐单位依法配备食品安全总监和食品安全员的情况做了细分。其中学校、幼儿园食品安全实行校长（园长）负责制，配备食品安全总监和食品安全员的，要求也严于机关食堂等其他集中用餐单位。同时，规定提出“双食品安全总监”制度，符合一定条件的学校、幼儿园委托承包经营的，学校、幼儿园自身也应当配备食品安全总监，进一步夯实校园食品安全主体责任。

严打网上体育“饭圈”问题！ 160万余条违规信息被清理

新华社北京4月2日电 记者2日从中央网信办获悉，近期，网信部门会同体育主管部门持续加大对网上体育“饭圈”问题治理力度，依法严惩拉踩、引战、谩骂等行为，清理违法违规信息160万余条，处置账号7.6万个，其中关闭账号3767个，切实维护清朗网络空间，为运动员积极备战和体育赛事顺利举办营造良好舆论氛围。

据反映，一些人员打着国家队运动员、教练员等旗号开设或者组建专门账号、群组，贴吧和超话，诱导非理性应援，挑动群体对立，甚至借此敛财牟利，对广大网民特别是未成年人造成负面影响。

国家队运动员、教练员纷纷表示，明确表示解散粉丝群组，呼吁聚焦赛场、支持体育活动本身。网信部门会同体育主管部门加大管理力度，督促网站平台关闭假冒运动员、教练员开设的账号531个，解散违规建立的粉丝群组3226个、超话1264个、贴吧336个。据悉，下一步，网信部门将同体育主管部门持续深化网上体育“饭圈”乱象治理，督促网站平台切实履行主体责任，严惩违法违规账号，对问题突出、治理不力的平台，将依法从严采取处置处罚措施。

●上接A01版

转变思路 做精细化运营服务提供者

为确保大型商业综合体项目顺利推进，江门企业资产公司积极转变思路，从单纯的资产招租者和管理者转型为精细化运营服务提供者，全力配合开发商在生产经营及项目建设方面的需求，在工商执照办理、项目建设报批等环节提供全方位支持。

同时，江门企业资产公司持续加强安全管理体系建设，在修缮施工阶段及后续经营过程中，常态化开展安全巡查，及时排查安全隐患，保障生产经营活动安全、稳定、有序进行。

在项目引进上，江门企业资产公司充分发挥“三物业”地理位置优势，引入汉庭酒店，在保护历史建筑前提下，对蓬江宾馆进行改造，不仅提供便捷的自助服务，还在设计上融入侨乡和三十三墟街的特色元素，让游客在解决住宿需求的同时，深入领略侨乡历史文化魅力。改造升级后，汉庭酒店于2024年12月正式开业，设有111间客房，平均入住率达70%，2025年春节期间入住率达90%。

“接下来，我们将全面启动汉庭酒店停车场升级改造工程，对停车场进行重新规划。工程建设完成后，停车位数量将新增至100个，并配备充电桩等系列配套设施，更好满足酒店住客和长堤历史文化街区游客的停车需求。同时，加快敦煌娱乐城和蓬江商业城的招商改造工作，争取早日以全新姿态‘亮相’。”江门企业资产公司相关负责人说。

大型商业综合体项目完成开发建设后，既可为江门企业资产公司节省管理维护费用，增加经济收入，有效实现国有资产的保值增值，又能进一步丰富长堤历史文化街区的旅游业态，减轻政府老旧小区改造的资金压力，形成了多方共赢的良好局面。

“我们将继续深入研究持有资产的特点和实际情况，广泛开展市场调研与招商工作，制定‘一物一策’精准盘活方案，积极引导投资者通过合作、租赁、投资等多种形式运营存量资产，进一步提升存量资产的盘活效率和价值，将更多资产转化为‘增收活水’，为江门国资国企高质量发展注入强劲动力。”江门企业资产公司相关负责人说。

市区旺街200个 灯箱广告位招租

每个5平方米 50个起租

招租电话：13902886183

求购转让 饮食娱乐

回收名酒 江门日报水店

昆仑山泉 20元/桶 买10桶送1桶

华山泉 20元/桶 买10桶送1桶

加伦加 20元/桶 买10桶送1桶

电话：3517777 6780701 6780702

七部门出手升级安责险保障力度

小险种，大作用。2024年，我国安责险保费收入179亿元，占财产险保费收入的1.06%。规模比例虽然不大，面对安全生产事故这样的大事，安责险却发挥了重要的保障作用。

应急管理部、财政部、金融监管总局等七部门4月2日对外发布新修订的《安全生产责任保险实施办法》，提高安责险保障额度，扩大保障范围，完善事故预防服务体系，更好保障人民群众生命财产安全。

什么是安责险？

安责险是对生产安全事故造成的人身伤亡、财产损失等进行赔偿的保险。实施办法明确，应当投保安责险的单位包括从事矿山、危险化学品、烟花爆竹、交通运输、建筑施工、民用爆炸物品、金属冶炼、渔业生产等高危行业、领域生产经营活动的单位。

低保障限额之上，结合实际确定当地最低保障限额。据了解，目前有的地区最低保障限额已达80万元。

保障范围扩大。明确了安责险应当覆盖投保企业全体从业人员，将临时聘用人员、被派遣劳动者等有用工关系的人员纳入从业人员范畴，保险金额实行同一标准，不得因用工方式、工作岗位等差别对待。

理赔服务优化。提出建立重大或典型事故快速理赔机制和预付赔款机制。

值得注意的是，作为在事故后端提供理赔服务的安责险，此次“向前走了一步”，在事故预防服务机制方面有所完善。

保险机构可协助被保险人开展安全生产宣传教育培训、生产安全重大事故隐患排查等事故预防工作，被保险人应当配合并及时进行整改。实施办法还明确规定，保险机构应当依据相关规定和合同约定，按照不高于安责险实际收取保费的21%投事故预防服务费用。

为确保打通政策落地“最后一公里”，保险业已定下“时间表”——

金融监管总局将指导中国保险行业协会开展配套建设，包括制定发布安责险行业标准条款、理赔实务规程、行业自律公约、行业自律公约，同时还将建设全国安责险信息共享平台，对安责险信息进行归集和分析，提供保险机构和保单信息查询等服务。

记者了解到，安责险行业标准条款、理赔实务规程、行业自律公约的制定都力争在今年上半年完成。

安全生产保障不断升级，将为人民群众生命财产安全保驾护航，也将助力推动公共交通安全管理模式向事前预防转型，更好发挥保险业的经济减震器和社会稳定器功能。

三峡集团一季度发电量首次突破千亿千瓦时 创历史新高



据三峡集团消息，截至3月31日，三峡集团一季度发电量首次突破千亿千瓦时大关，创历史同期新高，为长江经济带高质量发展、粤港澳大湾区建设及国家能源安全保障提供了强劲支撑。

图为4月1日在湖北宜昌拍摄的三峡大坝及外送输电线路（无人机照片）。

新华社发

“土生土长”的高品质大米
江报“侨农壹号”

江门昌大昌、祥华超市、五邑农家煲仔饭连锁店
同步上架销售！

江门日报发行有限公司
咨询电话：0750-3507689



遗失声明

■鹤山市沙坪有哥饮食店遗失《食品经营许可证》副本，许可证编号：JY24407840107574，特此声明。
■新会区俊俊农业经营部(个体工商户)遗失法定名称章一枚，现声明作废。
■陈滔遗失罗坑天湖新胜的土地证，号码：新府集建字071000823，现声明作废。

迁坟公告

有关坟主：
因城市建设需要，位于沙坪街道G325复线与雁五线出口交汇处权属鹤山市公营资产经营有限公司土地上的山坟急需迁移，请有关坟主在本公告发布之日起与沙坪街道规划建设办（电话：8930837）预约登记，并于2025年4月20日前自行迁移。迁坟补偿参照《鹤山市征地补偿指导标准》执行，逾期不迁移的山坟视为无主坟处理。
特此公告。

鹤山市沙坪街道办事处
2025年4月2日

市区旺街200个 灯箱广告位招租

每个5平方米 50个起租
招租电话：13902886183

求购转让 饮食娱乐

回收名酒 江门日报水店

昆仑山泉 20元/桶 买10桶送1桶

华山泉 20元/桶 买10桶送1桶

加伦加 20元/桶 买10桶送1桶

联系人：叶生
联系电话：18923358779